
 

COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 70 del  12/11/2018

OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO SUL SOSTEGNO ECONOMICO A FAMIGLIE RESIDENTI 
PER  PAGAMENTO  RETTA  ASILO  NIDO  PRIVATO  CONVENZIONATO  ACCREDITATO, 
PRESENTATO DAL CONSIGLIERE VOI GIAMPAOLO LISTA CIVICA VOI PER PORTO

L’anno  duemiladiciotto,  il  giorno dodici del  mese  di  novembre alle  ore 19:00 nella  sala  delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

ANDREETTI ANGELO
SALVARANI MASSIMO
IMPERATO FRANCESCO
CIRIBANTI VANESSA
SCIRPOLI PASQUALINO
BRIONI ROBERTA
LICON ANDREA
BOSI DAVIDE
SAVAZZI ERMES
SOFFIATI GIANNI
TELLINI SONIA
PASOTTI LUCIA
PALOSCHI GINA
VOI GIAMPAOLO
FREDDI CLAUDIO
SALVATERRA LUCA
BINDINI ANDREA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 4

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Boccanera Stefano, Albertoni Nadia, Previdi 
Lara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. ANDREETTI ANGELO – nella sua qualità 
di Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto 
al n. 6 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 70 del  12/11/2018

Il  consigliere  Voi  a  fronte  della  problematica  dell’iscrizione  dei  figli  all’asilo  nido  privato 
convenzionato accreditato, in alternativa a quello comunale per il quale è presente una lista di attesa, 
annuncia prima di  leggere  il  suo ordine del  giorno che lo  scopo è quello di  voler  trovare una 
soluzione per  aiutare la famiglia.

Voi legge in suo ordine del giorno presentato.

Risponde il consigliere Brioni Roberta.

Alle ore 20.38 esce l’assessore Albertoni per poi rientrare alle ore 20.42.

Brioni: “Il tema in dibattito prende a misura alcuni ragionamenti ed interventi che riguardano le 
politiche  familiari.  E’ un  periodo in  cui  è  presente  una  bassa  natalità  e  una  bassa  occupazione 
femminile, una bassa spesa politica destinata alle famiglie. Le politiche sono tese a dare un aiuto alle 
famiglie hanno utilizzato lo strumento del bonus, che è uno strumento non strutturale, richiede il 
rinnovo della costruzione del bonus ogni anno o al biennio. Alcuni strumenti poi sono stati adottati. 
Se negli anni scorsi siamo passati da una tutela semplice dell’aspetto della gravidanza, siamo passati a 
una serie di tutele, ad un ampliamento sui congedi, indennità compresi quelli di paternità (congedo 
parentale). L’altro strumento è il voucher baby-sitting, ma sono tutti interventi che non hanno una 
sorte chiara nella legge di bilancio oggi in fase di redazione da parte del governo giallo verde. Questo 
è stato l’unico intervento che è stato ampliato dal lavoro dipendente al lavoro autonomo. E’ l’unico 
che ha preso in considerazione le esigenze delle mamme autonome che non hanno altri sostegni di 
tutela. Ad oggi abbiamo il “bonus mamma domani” erogato da INPS, a fronte di un ISEE inferiore a 
25.000 euro e che vede la possibilità di chiedere per le donne in gravidanza 960 euro annui. Poi c’è 
anche il “bonus asilo nido” e qui mi soffermo in quanto è quello che ci interessa. Quindi una forma di 
aiuto esiste già. Prevede l’erogazione di 1.000 euro su base annua, parametrato su 11 mensilità a 
fronte della presentazione della prova del pagamento della retta asilo nido ed è slegato dal reddito. E’ 
una  agevolazione al  genitore perché  possa  rientrare  nel  mondo del  lavoro.  Può essere  utilizzato 
iscrivendo  il  bimbo  all’asilo  pubblico,  ma  anche  al  nido  privato  autorizzato,  quindi  nemmeno 
accreditato.  Per  essere  asilo  nido  accreditato  ricordo  che  occorrono  requisiti  più  stringenti, 
l’autorizzazione  dell’asilo  nido  invece  è  l’autorizzazione  al  funzionamento.  Chiaramente  va 
presentata, correlata da domanda fino alla fine del 2018 e viene fatta direttamente dai cittadini. Per cui 
questo è quello che al  momento abbiamo e che rischiamo di  non avere.  Alcune cose degli  anni 
precedenti ci sono ancora in discussione. Per esempio il “bonus dei 150 euro” legato al decreto della 
buona scuola 0-6 anni  che giace in Parlamento in attesa dei  decreti  attuativi.  E’ poi  di  qualche 
settimana fa la conferma di Regione Lombardia del progetto “nidi gratis” per il biennio 2018-2019 
che prevede la possibilità per le famiglie di compensare la retta a carico delle famiglie sia per i nidi 
pubblici che per i nidi privati e accreditati. Per cui vediamo che gli strumenti esistono e spero che nel 
dibattito in Parlamento non spariscano. La materia è interessante e sosterrei l’idea di fare una pausa 
per vedere cosa succede a livello nazionale e politico nei prossimi mesi. Lo strumento ripeto esiste già 
e non è di competenza del Comune. Si può ragionare in un secondo momento rispetto alla finanziaria 
che sarà approvata. Concludo leggendo una citazione sulle politiche sociali del 4 agosto 2018 del Vice 
Presidente  del  Consiglio  Luigi  Di  Maio  che  rispondendo  ad  una  interrogazione  al  Senato  ha 
annunciato che nella legge di bilancio 2019 potrebbe trovare posto una misura di copertura totale del 
costo degli  asili  nido.  Quindi  il  bonus nido potrebbe aumentare il  suo importo tanto da coprire 
totalmente i costi che si aggirano  intorno ai 300 euro mensile. La questione è strettamente legata alla 
denatalità e alla occupazione femminile. Ci vogliono per questa manovra 6 miliardi e mezzo per cui è 
evidente che non ha trovato posto nella legge di bilancio giallo verde”.
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Alle ore 20.53 esce il Sindaco

Previdi: “ Ringrazio il consigliere Roberta Brioni che ha illustrato egregiamente le politiche a favore 
della famiglia, della genitorialità, della natalità. Il Bonus nidi attivo dal 2016 coprirebbe con il bonus 
parte delle spese sostenute dalle famiglie con bimbi che non possono frequentare i nidi per gravi 
disabilità. C’è un contributo per l’assistenza domiciliare per i  bambini da 0 a 36 mesi e questo è  
notevole come tipo di  contributo.  E’ vigente dal  2016.perchè  proprio quando l’Amministrazione 
comunale si è trovata a dover valutare come poter incentivare ancora posti liberi presso il nostro nido 
nel 2016, aprendo le iscrizioni per tutto l’anno per permettere di inserite bambini, con l’avvento dei 
nidi gratis si è arrivati ad  un trend in controtendenza, ossia aumento di iscritti, costituendo una lista di 
attesa che per esempio già nel 2016 non c’era, c’era il problema opposto. Quindi l’Amministrazione è 
stata molto attenta, ha valutato attentamente questo trend. La fortuna è stato che nel 2016 questo 
strumento era già operativo. Questo scenario futuro potrebbe portare cambiamenti; è meglio attendere 
il nuovo scenario e muoversi di conseguenza”.

Tellini: “Il bonus vale per i nidi comunali, e gli altri nidi cosa manca perché siano accreditati?”.

Alle ore 20.57 rientra il Sindaco

Pasotti: Credo che il senso dell’intervento del consigliere Voi sia di favorire gli inserimenti al nido. Si 
possono acquistare posti nei nidi accreditati, o si potevano destinare somme per i frequentanti di altri 
nidi”.

Boccanera: “E’ vero che ci  sono molte iniziative,  ma è giusto sostenere le imprese private che 
gestiscono imprese non equiparate al pubblico?  Sono scelte”.

Sindaco: “Noi ci siamo attenuti  a quello che ha scritto e chiedeva il consigliere Voi. Ci chiedeva che 
si prevedesse un fondo per quelle famiglie che portano i bimbi presso strutture anche private e anche 
fuori dal territorio del Comune  con un limite massimo di 20.000 euro di reddito ISEE. Noi abbiamo 
riscontrato che lo Stato, il governo ha previsto un contributo di 1.000 euro all’anno per portare il 
bimbo nell’asilo pubblico o privato. Noi ci siamo guardati intorno, nei Comuni limitrofi e abbiamo 
visto Curtatone che ha dato risalto a ciò, Ha adottato un regolamento che prevede contributi di 800 
euro per redditi da 0 a 10.000 e altri contributi per fasce di reddito superiori, però saranno escluse dal 
contributo le  famiglie  che  già  percepiscono altre  forme di  sostegno.  O uno o  l’altro.  La nostra 
posizione  non  è  di  contrarietà  ideologica,  solo  che  il  contributo  c’è  già,  è  alternativo  non  è 
cumulativo. Come ha detto il consigliere Brioni alla luce della finanziaria saremo in grado di valutare, 
in considerazione di ciò, un ragionamento con le risorse disponibili.  Inoltre va detto che dei nidi 
comunali  c’è solo il  nostro che è autorizzato e accreditato. I nidi accreditati  hanno oneri  pesanti 
rispetto ai semplici nidi autorizzati”.

Paloschi: “Siccome a giugno si sapeva che c’era una lista di attesa, questi 54.000 euro  come sono 
stati utilizzati?”.

Voi: “Ogni ordine del giorno è emendabile. I 54.000 euro quindi potevano essere utilizzati. Perché 
non fare come il Comune di Mantova? Spendiamo 334.000 euro, perché non spendiamo anche questi 
54.000?”
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Ghizzi: “I 54.000 euro sono stati chiesti in conto capitale per il miglioramento sismico”.

Pasotti: “Poi sono entrati come parte corrente senza vincolo di destinazione”.

Il Presidente Andreetti chiede se ci sono emendamenti da presentare.

Pasotti: “ Emendiamo l’ordine del giorno e proponiamo come gruppo consiliare l’inserimento di 2 
premesse all’ordine del giorno che vado a leggere e poi consegno al tavolo consiliare: 

- Gli asili nido rappresentano un sostegno importante alla genitorialità, poiché offrono alle famiglie un 
servizio di supporto nella cura dei figli e nelle scelte educative e favoriscono la conciliazione dei 
tempi casa-lavoro per tutte le famiglie;

-  Regione  Lombardia  con  DCC  X/7404  del  20/11/2017  ha  approvato  i  criteri  di  riparto  per 
l’assegnazione ai Comuni delle risorse del Fondo nazionale per il sistema integrato dei servizi di 
educazione e istruzione 0-6 anno relativo all’anno 2017, il Comune di Porto Mantovano è risultato 
assegnatario di Euro 54.813,23 (Decreto 14499 del 20/11/2017) accertato nel bilancio 2018 (vedi 
variazione di bilancio-dgc n. 62 del 14 giugno 2018)

Quindi proponiamo di inserire queste premesse e di togliere dal testo il termine “ a sostegno della 
spesa per la retta di frequenza degli asili nido privati autorizzati/accreditati per i cittadini residenti nel 
Comune”.

Nel  Comune di  Mantova nella delibera che è  stata fatta si  richiama questo Fondo nazionale del 
sistema integrato dei  servizi  di  educazione istruzione sia per la frequenza agli  asili  nidi pubblici 
privati autorizzati”.

Interviene l’assessore  Boccanera  comunicando di  fare  attenzione a  livello  finanziario  e  di  avere 
perplessità sulla gestione.

Ciribanti: “Non  vorrei  che  passasse  il  messaggio  che  questa  Amministrazione  non  sostiene  la 
genitorialità,  le  esigenze  della  famiglia.  Tendenzialmente  questa  Amministrazione  è  attenta  alle 
esigenze delle famiglie e secondo me ci sono diverse criticità in questo ordine del giorno. Come dice 
l’assessore Boccanera: dò i soldi secondo la graduatoria, se sono 4 famiglie che sono sopra i 20.000 
euro che cosa faccio? Non glielo dò più il contributo? Riassumendo, se devo fare una iniziativa, un 
progetto che aiuti effettivamente la famiglia definisco paletti diversi e posso studiare la situazione,  lo 
faccio con criteri precisi e non a caso. Non è una iniziativa equa, non è questa la strada per aiutare le 
famiglie. Ricordo poi che per le famiglie che hanno deciso di andare al nido e che sono in lista di 
attesa, il nido penalizza la famiglia in cui tutti e 2 lavorano. Ripeto che questo ordine del giorno 
emendato non è equo,  e io non ritengo di votarlo a favore”.

 Alle ore 21.25 esce l’assessore Ghizzi.

Il Presidente  Andreetti  chiede al consigliere Voi se accetta l’emendamento e se vuole metterlo in 
votazione.

Voi: “Vado a modificare il mio ordine del giorno e accetto l’emendamento proposto nella logica di 
andare incontro alle famiglie”.
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Voi legge l’ordine del giorno emendato:

ORDINE DEL GIORNO EMENDATO IN SEDUTA CONSILIARE

SOSTEGNO ECONOMICO ALLE FAMIGLIE RESIDENTI NEL NOSTRO COMUNE PER 
IL  PAGAMENTO  DELLA  RETTA  DELL’ASILO  NIDO  PRIVATO 
AUTORIZZATO/ACCREDITATO

PREMESSO CHE:

- Gli  asili  nido rappresentano un sostegno importante alla genitorialità,  poiché offrono alle 
famiglie un servizio di supporto nella cura dei figli  e nelle scelte educative e favoriscono la 
conciliazione dei tempi casa-lavoro per tutte le famiglie;

- Regione Lombardia con DCC X/7404 del 20/11/2017 ha approvato i  criteri di riparto per 
l’assegnazione ai Comuni delle risorse del Fondo nazionale per il sistema integrato dei servizi di 
educazione  e  istruzione  0-6  anno relativo  all’anno  2017,  il  Comune di  Porto  Mantovano è 
risultato assegnatario di Euro 54.813,23 (Decreto 14499 del 20/11/2017) accertato nel bilancio 
2018 (vedi variazione di bilancio-dgc n. 62 del 14 giugno 2018)

- Che alla data del 6/10/2018 era presente una lista d’attesa per il Nido Comunale “La Tartaruga e la 
Cicogna” di n. 8 utenti di cui 4 residenti fuori Comune, e numero 71 bambini frequentanti, rispetto ai 
72 massimo consentiti, vista la rinuncia di uno di loro, considerato però che altre famiglie, vista la 
non  possibilità  ad  accedervi,  possono  chiaramente  aver  iscritto  i  loro  figli  in  strutture  private, 
chiediamo  al  Consiglio  Comunale  per  equità  sociale,  visto  l’avanzo  di  Parte  Corrente,  sempre 
presente  nel  Bilancio  Comunale,  nonché  le  risorse  a  carico  dei  nostri  cittadini,  spese  per  il 
funzionamento del nido Comunale, ovvero circa 334.000 euro, di istituire fondo a sostegno delle 
predette famiglie.

Visto quanto sopra

ORDINE DEL GIORNO

Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta a deliberare un contributo “una tantum”, già 
dal  corrente  anno,  a  sostegno  della  spesa  per  la  retta  di  frequenza  degli  asili  nido  privati 
autorizzati/accreditati, per  i  cittadini  residenti  nel  Comune.  Il  limite  massimo per  l’accesso  al 
contributo sarà di 20.000 euro di reddito Isee per nucleo famigliare, e sarà erogato in più soluzioni 
(mesi di effettiva frequenza). La somma iniziale complessiva, di tale fondo di spesa, da stanziarsi nel 
corrente anno, con apposita variazione di bilancio, si  propone essere di euro 15.000. I contributi 
saranno erogati ai beneficiari, secondo l’ordine di graduatoria stilata dal Comune in base all’Isee del 
nucleo famigliare.

Il Consiglio Comunale approva.

Alle ore 21.28 rientra l’assessore Ghizzi.

Sindaco: “Non siamo d’accordo. Abbiamo ragionato sulla proposta presentata. C’è la disponibilità a 
valutarla per il bilancio 2019”.

Voi: “Bisogna dare un segnale alle famiglie”.
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Al termine del dibattito si passa alla votazione dell’ordine del giorno emendato.

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 15.

Voti favorevoli n. 4 (Freddi, Voi, Paloschi, Pasotti), contrari n. 10 (Salvarani, Andreetti, Soffiati, 
Licon, Scirpoli, Imperato, Brioni, Bosi, Ciribanti, Savazzi), astenuti n. 1 (Tellini).

Risultano assenti i consiglieri Bindini, Salvaterra.

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di non approvare l’ordine del giorno presentato dal consigliere Voi ed emendato in seduta consiliare

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
ANDREETTI ANGELO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 70 del 12/11/2018

Oggetto:  ORDINE DEL GIORNO SUL SOSTEGNO ECONOMICO A FAMIGLIE RESIDENTI 
PER PAGAMENTO RETTA ASILO NIDO PRIVATO CONVENZIONATO ACCREDITATO, 
PRESENTATO DAL CONSIGLIERE VOI GIAMPAOLO LISTA CIVICA VOI PER PORTO. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 28/11/2018 e sino al 13/12/2018 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 28/11/2018 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 70 del 12/11/2018

Oggetto:  ORDINE DEL GIORNO SUL SOSTEGNO ECONOMICO A FAMIGLIE 
RESIDENTI PER PAGAMENTO RETTA ASILO NIDO PRIVATO CONVENZIONATO 
ACCREDITATO, PRESENTATO DAL CONSIGLIERE VOI GIAMPAOLO LISTA CIVICA 
VOI PER PORTO. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  28/11/2018 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
09/12/2018

Porto Mantovano li, 12/12/2018 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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